

РЕЦЕНЗИЯ
на научно-квалификационную работу и научный доклад
аспиранта Института философии РАН

Патраковой Алины Павловны

(фамилия, имя, отчество аспиранта)

47.06.01 Философия, этика и религиоведение, 09.00.08 Философия науки и техники
(код и наименование направления подготовки, профиль подготовки)

«Проблема границы между жизнью и смертью в контексте современных реанимационных технологий: философско-методологический анализ»
(название научно-квалификационной работы)

Научно-квалификационная работа А.П. Патраковой лежит в той области пересечения философии и медицины, которая на сегодняшний день обрела особую остроту, а именно в области философских оснований медицины критических состояний. Проблема, заявленная в теме исследования, во многом проистекает из того, что в биомедицинской теории и практике прочно укоренился объективированный взгляд на человека и, соответственно, на его умирание и смерть.

Выбрав в качестве предмета исследования концептуализацию границы между жизнью и смертью в контексте реанимационных технологий, аспирантка ставит целью философскую экспликацию и проблематизацию биомедицинских представлений об этой границе. Используя теоретический фундамент и методологический инструментарий философии науки и техники, автор обстоятельно подходит к осмыслинию накопленных фактов, фиксируя наиболее значимые проблемы и парадоксы. А.П. Патракова выступает с критикой в адрес редукционизма в качестве методологической основы медицинского знания, настаивая на том, что такая установка не может быть этически нейтральной, когда речь заходит о человеке, тем более о человеке, который оказался на границе между жизнью и смертью.

В первой главе речь идет о том, в какой мере граница между жизнью и смертью поддается усмотрению и визуализации. Также подробно обсуждаются вопросы о том, какую роль в этом играют контрольно-диагностические технологии. Во второй главе анализируется, каким образом граница между жизнью и смертью может трансформироваться под воздействием различных реанимационных технологий. В третьей главе главным образом обсуждаются проблемы соотношения юридической и моральной ответственности различных участников лечебного процесса.

Стиль философствования А.П. Патраковой можно характеризовать склонностью к образным аналогиям и метафорам. При более внимательном обращении к тексту можно выявить несколько уровней его прочтения – не только собственно исследовательский, но и социальный, и, по свидетельству самого автора, автобиографический. А.П. Патракова подходит к исследованию не только аналитически, но и творчески. В тексте неявно присутствует своеобразная драматургия, в которой основной сюжетной линией служит конфликт между личностным и безличным измерениями в современной медицине.

Важным результатом работы является постановка целого ряда новых проблем, которые могли бы в дальнейшем разрабатываться как самим автором, так и более широким кругом исследователей.

Однако в работе присутствуют и некоторые недостатки. Тематическая полифония, с одной стороны, представляющая собой положительное свойство работы, одновременно может быть воспринята и как своего рода недостаток. Во всяком случае, попытки автора свести воедино разнородные сюжеты порождают мозаичность изложения, что может создавать дополнительные сложности при чтении. Автор пытается балансировать между философией, медициной, культурологией, филологией и психологией, что было бы уместнее в монографии, но в определенном смысле может быть избыточным и рискованным для научно-квалификационной работы в области философии науки и техники. Соответственно, в некоторых местах собственно философские построения отходят на второй план.

Выявленные недочеты не умаляют объема и уровня проделанной работы и скорее свидетельствуют об особой сложности выбранной темы, с раскрытием которой аспирантка, тем не менее, успешно справилась. В работе нашли свое отражение все необходимые профессиональные компетенции. Представленный текст соответствует всем предъявляемым требованиям и заслуживает положительной оценки.



Оценка работы отлично


подпись

Тищенко Павел Дмитриевич,
д.ф.н., гл.н.с. сектора гуманитарных
экспертиз и биоэтики ИФ РАН

Подпись Мицкиско Л.Р.
ЗАВЕРЯЮ:
Бав. отделом кадров Института
философии РАН Бергун -